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التمرين الاول:  (10 ن)
                         دراســـة حركية لتفاعل أكسدة-ارجاعية للتفكك الذاتي للماء الأوكسيجيني  

الجزء 1 : دراسة لتفاعل أكسدة- ارجاعية للتفكك الذاتي للماء الأوكسيجيني  
          1 /  أكتب نصفي معادلتي اكسدة- ارجاعية المقرونة بكل ثنائية.

        2 / أنشئ جدول التقدم للتحول المدروس . 

   الجزء 2 : تحديد التركيز الأبتدائي لمحلول الماء الأ وكسيجيني .

  يقدم الماء الأوكسيجيني في قارورة معتمة تحمل لصيقة كتب عليها : الماء الأوكسيجيني ذو 10 أحجام ويسمى عنوان الماء الأوكسيجيني أي (10أحجام: حجم ثنائي الأوكسيجين الناتج عن لتر واحد من محلول الماء الأوكسيجيني خلال التفاعل في ظروف عادية لدرجة الحرارة والضغط ). نعتبر ان التجربة تمر في الشروط العادية . قبل انجازالتتبع الزمني لهذا التحول ، يجب التأكد من قيمة العنوان المشار اليه في لصيقة قارورة الماءالأوكسيجيني التجاري المستعمل . 
I/ حساب قيمة تركيز الماء الأوكسيجيني النظرية .
1/ انطلاقا من التعريف ماهو حجم ثتائي الأوكسيجين  V(o2) الناتج عن تفاعلV=1,00L من محلول الماء الأوكسيجيني التجاري . 2/ أحسب كمية مادة ثنائي الأوكسيجين المتكون خلال هذا التفاعل . 
 3/ باعتبار أن التحول تام ، تحقق من أن قيمة تركيز الماء الأوكسيجيني النظرية [H2O2] th لهذا  المحلول هي :
                                                     =8,0x10-1 mol/L [H2O2] th 

 II/  تحديد القيمة الحقيقية لتركيز الماء الأوكسيجيني .

  للتحقق من قيمة التركيز السابقة نننجز معايرة في وسط حمضي لحجم V0= 10,0ml  من محلول الماء الأوكسيجيني بواسطة                   محلول برمنغنات البوتاسيوم تركيزه C1= 2,0x10-1 mol/L . الثنائيتين ox/red الداخلتين في تفاعل المعايرة هما :
   MnO4- (aq)/Mn2+(aq) و O2(g)/ H2O2 (aq)  والحجم المضاف للحصول على التكافؤ هو Veq= 14,6 ml .

  1/ أكتب المعادلتين النصفيتين –اكسدة ارجاعية- ثم المعادلة الاجمالية لتفاعل المعايرة .

 2/ تعطي شوارد MnO4- (aq) اللون البنفسجي للمحلول ،كيف يمكن تعيين نقطة التكافؤ في هذه المعايرة .

 3/ حدد العلاقة التي تربط بين كمية مادة  الماء الأوكسيجيني الموجودة في الكأس( n0) وكمية شواردالبرمنغنات المضافة عند 
                   التكافؤ    (neq (MnO-4)) .

 4/ أعط عبارة تركيز الماء الأوكسيجيني [H2O2] exp بالنسبة للمحلول التجاري بدلالة (Veq, V0,C1 ) .
 5/ احسب قيمة تركيز الماء الأوكسيجيني التجريبية  [H2O2] exp .ماذا تستنج ?
الجزء 3 :  الدراسة الحركية لتحول للماء الأوكسيجيني . 

   تفاعل الماء الأوكسيجيني تفاعل بطيئ يمكن تسريعه باستعمال شوارد الحديد الثلاثي (Fe+3) الموجودة في محلول كلور الحديد   الثلاثي او بسلك من البلاتين ،او استعمال وسيط انزيمي ،معادلة التفاعل المقرونة  بهذا التحول هي المعادلة (1) .

    1/ اعط تعريف للكلمات التي تحتها خط .

   تم تسريع التفاعل بشوارد الحديد الثلاثي (Fe+3) :
نخلط 10,0 ml  منمحلول الماء الأوكسيجيني التجاري مع 85 ml  من الماء ،في اللحظة t=0 s  نضيف الى المجموعة 5ml من محلول كلور الحديد الثلاثي. نأخذ في لحظات معينة 10,0 ml من الخليط التفاعلي ونضعه في اناء به ماء مثلج ثم نعاير المحتوى  بواسطة محلول برمنغنات البوتاسيوم لتحديد تركيز الماء الأوكسيجيني الموجود في الخليط التفاعلي . نحصل علىالنتائج التالية:


2/ لماذا تم وضع الخليط التفاعلي في اناء به ماء مثلج ? مااسم هذه العملية ? 



 3/ مثل على ورقة ميليمترية تطور تركيز الماء الأوكسيجيني بدلالة الزمن ? السلم :      2cm            5min           
                              و2cm               1x10-2mol/L .               
4/ باستعمال جدول التقدم السابق أعط عبارة التقدم x (t) بدلالة n t(H2O2) و n0(H2O2 ) .

5/ أعط عبارة السرعة الحجمية اللحظية للتفاعل 
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 6/ من خلال السؤالين 4 و 5 تحقق ان :................   
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 7/ بالاستعانة بالمنحني والعلاقة السابقة ، حدد كيف تتطور السرعة الحجمية اللحظية للتفاعل خلال الزمن ? علل جوابك ?  

 8/ عرف زمن نصف التفاعل t1/2 ? وبين أنه عند الحظة t=t1/2 يكون :  
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[H2O2] t1/2=   . ثم حدد قيمته بيانيا.

9/ اشرح كيف سيتغير زمن نصف التفاعل عند الرفع من درجة الحرارة .                             
 
 التمرين الثانـــي:  (10 ن) 
 اصبح الطب النووي من بين اهم الأختصاصات في عصرنا الحالي. فهو يستعمل في تشخيص الأمراض وفي العلاج. من بين التقنيات المعتمدة العلاج بالاشعاع النووي (radiothérapie) حيث يستعمل الاشعاع النووي في تدميرالأورام السرطانية حيث يقذف الورم او النسيج المصاب بالاشعاع المنبعث من الكوبالت 60Co . تصبح عينة الكوبالت غير فعالة عندما تتحقق النسبة التالية :  
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 حيث 
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نشاط العينة عند اللحظة t  و 
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 نشاط العينة عند اللحظة الابتدائية. يفسر النشاط الاشعاعي لـ 
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       بتحول  
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 الى بروتون 
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   يمثل المنحني أسفله تغيرات كتلة الكوبالت 
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 المتبقية خلال الزمن.

 1/ حدد نمط النشاط الاشعاعي للكوبالت مع التعليل ? 
 2/ أكتب معادلة هذا النشاط الاشعاعي وتعرف على النواة المتولدة من بين النواتين    
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3/ بين أن قانون التناقص الاشعاعي للكوبالت يكتب على الشكل :  mt=m0e-λt حيث mt :كتلة عينة الكوبالت  المتبقية عند 
  اللحظة t  , m0: كتلة عينة الكوبالت الابتدائية  (t=0) , λ : ثابت النشاط الاشعاعي. 

 4/ حدد m0 قيمة كتلة عينة الكوبالت الابتدائية ? 

 5/ عرف زمن نصف العمر t1/2. وبين انه عند اللحظة  t=nt1/2 تكون عبارة mt هي : 
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   حيث 
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 : عددصحيح . 
  6/ بالنسبة لـ n=1 حدد قيمة mt ? ثم أستنتج  t1/2 ? 
 7/ بين أن عبارة λ تعطى بالشكل :  
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 . وأحسب قيمته ? 
 8/ أوجد عبارة A0 بدلالة : (m0,MCo,NA,τ ) .? وأحسب قيمته ?  علما:mol-1  NA=6,023x1023  

           τ : ثابت الزمن ,  MCo=60g/mol 

  9/ استنتج قيمة  N0 عدد أنوية عينة الكوبالت عند اللحظة  t=0 ? 

 10/  حدد المدة الزمنية التي يجب فيها تزويد المستشفى بعينة جديدة من الكوبالت ? .                   

[image: image16.emf]

   التركيز + تجنيد الموارد المكتسبة = النجــــــــــاح                        اســـاتذة المادة
  












    t (min)              0            5             10            20         30           35





[H2O2] mol/L       7,30        5,25         4,20        2,35       1,21        0,90


X10-2





الماء الأوكسيجيني التجــــاري ( او فوق اوكسيد الهيدروجين ) يستعمل في العلاج كمطهروكمنظف للعدسات من اللمس ... 


  H2O2 (aq) /   H2O ( aq) التاليتين :   Ox/red ضمن الثنائيتين  H2O2 يدخل الماء الأوكسيجيني    


  يمكن للماء الأوكسيجيني في ظروف معينة ان يتفاعل مع نفسه وفقالمعادلة التالية :    O2(g)/ H2O2 (aq)     و       ...............(1) 2H2O2 (aq) 2  =H2O ( aq)  +  O2(g)                        


       هذاالتحول بطيئ با لنسبة لدرجة حرارة عادية ، لكن يمكن تسريعه بوجود وسيط .


 .        الجزء (3) مستقل عن الجزئين (1) و(2)  VM= 25 L/mol          معطيات :   الحجم المولي في شروط التجربة /  
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